
 

 

 

E 1/2023 – Kestävä Pohjola -valiokunnan kirjallinen kysymys Pohjoismaiden hallituksille 
 

Kysymys pohjoismaista ilmastoallianssia koskevasta jäsenehdotuksesta 

 
Pohjoismaiden hallituksille 
Kestävä Pohjola -valiokunta käsittelee ehdotusta, joka koskee yhteispohjoismaisten 
ilmastotavoitteiden vahvistamista, ja haluaa siinä yhteydessä esittää Pohjoismaiden 
hallituksille seuraavat kysymykset: 

1. Miten ja minkä periaatteiden pohjalta hallitukset ovat määritelleet hiilineutraaliutta 
ja hiilidioksipäästöjen vähentämistä koskeat tavoitteensa? 

2. Mitkä suunnitelmat ja strategiat ovat hallitusten hiilineutraaliutta ja 
hiilidioksidipäästöjen vähentämistä koskevien toimien pohjana? 

3. Miten hallitukset käsittelevät kansainvälistä ilmastojalanjälkeä? 

4. Mitä mahdollisuuksia ja Pohjoismaiden välisiä synergiaetuja hallitukset näkevät 
Pohjoismaiden hiilineutraaliutta koskevassa julkilausumassa? Voidaanko 
yhteispohjoismaisia ilmastotavoitteita ja pohjoismaista ilmastostrategiaa käyttää 
julkilausuman seurannassa? 

 

 

Pohjoismaiden hallitusten vastaukset  

Tanska 

1. Miten ja minkä periaatteiden pohjalta hallitukset ovat määritelleet hiilineutraaliutta 
ja hiilidioksipäästöjen vähentämistä koskeat tavoitteensa? 

Tanskan kansalliset ilmastotavoitteet on vahvistettu ilmastolaissa, jonka laaja 
enemmistö kansankäräjien puolueita hyväksyi vuonna 2020. Ilmastolain mukaan 
Tanskan tavoitteena on vähentää kasvihuonekaasupäästöjään 70 prosenttia vuoteen 
2030 mennessä vuoden 1990 tasoon verrattuna. Lisäksi Tanskasta on tarkoitus tulla 
hiilineutraali viimeistään vuonna 2050. Ilmastolaissa vahvistetaan myös alustava 
tavoite kasvihuonekaasupäästöjen vähentämisestä 50–54 prosentilla vuoteen 2025 
mennessä vuoden 1990 tasoon verrattuna. Ilmastotavoitteet on määritelty Pariisin 
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sopimuksen tavoitteen pohjalta, jonka mukaan globaali lämpeneminen halutaan 
rajoittaa 1,5 asteeseen.  

Nykyinen hallitus on aikaistanut hiilineutraaliutta koskevaa tavoitetta vuoteen 2045 ja 
vahvistanut uuden tavoitteen 110 prosentin vähentämisestä vuoteen 2050 mennessä 
vuoden 1990 tasoon verrattuna. Lisäksi hallitus ehdottaa kunnianhimoista 
vähennystavoitetta vuoteen 2035 mennessä ja arvioi uudelleen vuoden 2030 
vähennystavoitetta siltä pohjalta, voidaanko tavoitetta kiristää edelleen.  

Ilmastolaista käy ilmi, että Tanskan ilmastotoimet toteutetaan neljän ohjaavan 
periaatteen pohjalta: 

1. Ilmastohaasteet ovat maailmanlaajuinen ongelma. Tanskan on tästä syystä 
oltava edelläkävijä kansainvälisten ilmastotoimien alalla, sillä sen toimet voivat 
inspiroida ja vaikuttaa koko maailmaan. Tanskalla on myös sekä historiallinen 
että moraalinen vastuu kulkea kehityksen kärjessä. 

2. Tanskan ilmastotavoitteet toteutetaan mahdollisimman kustannustehokkaasti 
ottaen huomioon pitkän aikavälin vihreä siirtymä, Tanskan kilpailukyvyn ja 
elinkeinoelämän kestävä kehitys, terve julkinen talous ja työllisyys sekä se 
tosiseikka, että Tanskan elinkeinoelämää on kehitettävä purkamisen sijasta. 

3. Tanskan on osoitettava, että yhteys vihreän siirtymän ja vakaan 
hyvinvointiyhteiskunnan välillä on mahdollista toteuttaa.  

4. Kasvihuonekaasupäästöjen vähentämistoimien tarkoituksena on saada aikaan 
todellisia vähennyksiä maan rajojen sisäpuolella, mutta samaan aikaan on 
varmistuttava siitä, että Tanskassa tehtävät toimet eivät pelkästään siirrä 
maan kasvihuonekaasupäästöjä rajojen ulkopuolelle. 

2. Mitkä suunnitelmat ja strategiat ovat hallitusten hiilineutraaliutta ja 
hiilidioksidipäästöjen vähentämistä koskevien toimien pohjana? 

Vihreää siirtymää on tarkasteltava laaja-alaisesti Tanskan ilmastotavoitteiden 
toteutumisen varmistamiseksi. Viimeksi kuluneen kolmen vuoden aikana 
kansankäräjien laaja enemmistö on solminut yli 75 vihreää sopimusta energian ja 
huoltovarmuuden, teollisuuden, jätehuollon, kuljetusten sekä maa- ja metsätalouden 
sektorirajojen ylitse. Sopimusten myötä hiilidioksidipäästöt vähenevät yli 14 miljoonalla 
ekvivalenttitonnilla vuoteen 2030 mennessä. Tämä vastaa miltei kolmea neljäsosaa 
tavoitteesta, jonka mukaan hiilidioksidipäästöjen ekvivalenttitonneja on määrä 
vähentää 70 prosentilla vuoteen 2030 mennessä. 

Seuraavassa lyhyt luettelo tärkeimmistä poliittisista sopimuksista: 

• Sopimus Tanskan maatalouden vihreästä siirtymästä 



 
• Sopimus hiilidioksidin talteenoton, kuljetuksen ja varastoinnin aikataulusta 
• Sopimus vedyn ja vihreiden polttoaineiden kehittämisestä ja edistämisestä 
• Sopimus sähköautojen ja ladattavien hybridiautojen verotuksen tarkistamisesta, 

verottomasta sähköstä autojen lataukseen työpaikalla sekä yleishyödyllisten 
asuntoyhtiöiden latausasemien rahoitukseen osallistumisesta ym. 

• Sopimus yli 12 tonnin kuorma-autojen kilometriperusteisesta ja 
hiilidioksidieritellystä tiemaksusta vuodesta 2025 alkaen. 

• Vihreä verouudistus muun muassa teollisuuden alalla: Korkean ja yhtenäisen 
hiilidioksidimaksun käyttöönotto ennen vuotta 2030 ja 7 miljardin Tanskan 
kruunun arvoisen rahaston perustaminen vihreää siirtymää varten ennen 
vuotta 2030. 

• Vihreän sähkön ja lämmön ilmastosopimus vuonna 2022; sopimuksen 
tavoitteena on muun muassa valjastaa Tanskan koko merituulivoimapotentiaali, 
käynnistää vähintään 6 gigawatin merituulen esitutkimukset ja nelinkertaistaa 
aurinkoenergian ja mannertuulivoiman tuotanto vuoteen 2030 mennessä. 

• Osasopimus, jonka mukaan asuntoja ei saa lämmittää kaasulla vuoden 2035 
jälkeen ja jonka mukaan Tanskassa käytettävän maakaasun on oltava 100-
prosenttisesti vihreää kaasua viimeistään vuonna 2030.  

• Merituulivoimakapasiteetin laajentaminen 2:sta 3:een gigawattiin Bornholmin 
energiasaaren myötä.  

Teollisuuden vihreän verouudistuksen sekä vihreän sähkön ja lämmön 
ilmastosopimuksen solmimisen jälkeen vuonna 2022 on tehty päätöksiä, joiden 
pohjalta muodostuu noin 5 miljoonan hiilidioksidiekvivalenttitonnin vähennysvaje 
vuoteen 2030 mennessä. Vähennysvaje voidaan kattaa maa- ja metsätalouden 
sitovilla vähennystavoitteilla, sillä maa- ja metsätaloudessa on noin 5–7 miljoonan 
hiilidioksidiekvivalenttitonnin vähennystarve vuoteen 2030 mennessä. 

Tanskan ilmastolakiin sisältyy vuosikello, jonka avulla seurataan ilmastotavoitteiden 
toteutumista. Ilmastoneuvosto (riippumattoman asiantuntijajärjestön ominaisuudessa) ja 
hallitus arvioivat vuosittain helmikuussa ja syyskuussa, osoittavatko tehdyt 
ilmastotoimet, että ilmastotavoitteissa pysytään. Kansankäräjät arvioi joulukuussa, 
onko hallitus toiminut ilmastolain mukaisesti. 

3. Miten hallitukset käsittelevät kansainvälistä ilmastojalanjälkeä? 

Tanskan globaalien ilmastotoimien kehykset on esitelty hallituksen globaaleja 
ilmastotoimia koskevassa pitkän aikavälin strategiassa, Tanskan kehityspoliittisessa 
strategiassa ja hallituksen ulko- ja turvallisuuspoliittisessa strategiassa sekä 
taloudellisen diplomatian toimintasuunnitelmassa. 



 
 

Pitkän aikavälin strategiassa on asetettu kehykset Tanskan globaaleille ilmastotoimille 
tulevaksi viideksi vuodeksi. Strategia on jaettu viiteen päälinjaan: 

1. Globaalien ilmastotavoitteiden lisääminen 
2. Globaalien kasvihuonekaasupäästöjen vähentäminen vihreän siirtymän avulla 
3. Sopeuttamistoimia ja häiriönsietokykyä koskevien aloitteiden tekeminen 

ilmastonmuutoksen torjunnan hyväksi 
4. Globaalien rahoitusvirtojen kääntäminen mustista vihreiksi 
5. Yhteistyö elinkeinoelämän kanssa merkityksellisten vihreiden ratkaisujen 

parissa 

Tanska tekee ilmastodiplomaattista työtä EU:n kautta, minkä lisäksi Tanska on 
liittoutunut ja toimii yhteistyössä muiden maiden ja ei-valtiollisten toimijoiden kanssa. 

Globaalien tavoitteiden ja kansainvälisen vaikuttamisen ohella hallitus pitää myös 
kansainvälistä ilmastorahoitusta hyvin tärkeänä. Tanskan osuus kehitysmaille 
suunnatusta 100 miljardin dollarin globaalista ilmastorahoituksesta on reilu 1 prosentti. 

4. Mitä mahdollisuuksia ja Pohjoismaiden välisiä synergiaetuja hallitukset näkevät 
Pohjoismaiden hiilineutraaliutta koskevassa julkilausumassa? Voidaanko 
yhteispohjoismaisia ilmastotavoitteita ja pohjoismaista ilmastostrategiaa käyttää 
julkilausuman seurannassa? 

On toimittava aktiivisesti pohjoismaisen ilmastoyhteistyön vahvistamiseksi. 
Pohjoismaiden ääni kansainvälisillä areenoilla on vahvempi ja niiden 
vaikuttamismahdollisuudet ovat paremmat yhdessä, kun maat päättävät 
välttämättömistä toimista saavuttaakseen Pariisin sopimuksen 1,5 asteen tavoitteen. 
Pohjoismaisen hiilineutraaliutta koskevan julkilausuman ansiosta Pohjoismaat ovat 
edelläkävijöitä; maat antavat selvän signaalin muille maille siitä, että todellinen 
siirtymä kohti hiilineutraaliutta on mahdollinen. 

Pohjoismaat ovat jo nyt sitoutuneet useisiin kansainvälisiin ilmastotavoitteisiin EU:ssa 
ja/tai Pariisin sopimuksen myötä. EU vahvistaa suuren osan toimintaedellytyksistä, 
joiden alaisuudessa myös Tanskan ilmastotoimet toteutetaan, ja Tanskan hallituksen 
ilmastotoimet toteutetaan suurimmilta osin EU:ssa tai EU:n kautta. Tämän takia 
yhteispohjoismaisille ilmastotavoitteille ei ole tarvetta. Sen sijaan Tanska näkee 
lisäarvoa pohjoismaisessa yhteistyössä, jonka avulla pyritään vaikuttamaan EU:n 
ilmastotavoitteisiin ja globaaleihin ilmastotavoitteisiin.  

 



 
Färsaaret 

Färsaarten lakikäräjät hyväksyi ilmastostrategian toukokuussa 2022. Strategiassa on 
25 konkreettista toimenpidettä, joiden avulla on tarkoitus saavuttaa tavoite 
ilmastopäästöjen vähentämisestä vähintään 30 prosentilla kymmenen vuoden 
ajanjakson aikana. Painopistealueita ovat muun muassa massiivinen energia-alan 
laajentaminen, jossa padotun veden pinnan vaihteluja hyväksikäyttävän tuulivoiman ja 
pumppuvoimalaitoksen osuus olisi lähemmäs 100 prosenttia vihreästä 
energiantuotannosta. Energia-alan laajentaminen on tärkeä edellytys muille aloitteille, 
joiden tarkoituksena on varmistaa vihreän siirtymän toteutuminen, niin että lämmitys, 
maantiekuljetukset ja maalla oleva kalateollisuus sähköistetään tulevien 10–15 vuoden 
aikana. Painopiste on yhtä lailla sosiaalisesti oikeudenmukaisessa siirtymässä. Osa 
ilmastostrategiaa koskee luonnon omaa kykyä varastoida kasvihuonekaasupäästöjä 
suojaamalla, parantamalla ja ennallistamalla viljelemätöntä luontoa ja kosteikkoja.  

Ilmastopolitiikan seuraava vaihe on ilmastostrategian ja ilmastosuunnitelman 
laatiminen, joiden lähestymistapa on pitkäkestoinen ja joissa merisektori on keskiössä. 
Färsaarten on käytännössä mahdoton saavuttaa hiilineutraaliutta, niin kauan kun 
merenkulkuun ei löydy ilmastoystävällisiä ratkaisuja.  

 

Färsaarilla on mittava kalastuslaivasto sekä jonkin verran rahti- ja matkustaja-aluksia, 
joiden tulee pitkällä tähtäimellä olla osa vihreää siirtymää. Färsaaret seuraa 
kiinnostuneena IMOssa tehtävää kansainvälistä työtä sekä laivanrakennusalalla, 
laivamoottoreissa ja alusten vihreissä polttoaineissa tapahtuvaa kehitystyötä. 
Kalastusalusten keski-ikä on korkea, mitä on pidettävä suhteellisen myönteisenä 
asiana sen kannalta, että merellisissä elinkeinoissa voidaan toteuttaa vihreä siirtymä 
suhteellisen nopeassa aikataulussa seuraavien 20 vuoden aikana.   

Vastaus kysymykseen 1: 

Färsaaret ei ole vielä määritellyt hiilineutraaliustavoitetta. Färsaaret on kuitenkin 
vahvistanut 10-vuotisen ilmastosuunnitelman, jonka mukaan kasvihuonekaasupäästöjä 
maalla on määrä vähentää vähintään 30 prosentilla.   

Vastaus kysymykseen 2: 

Lakikäräjillä on hyväksytty 25 aloitteen ilmastosuunnitelma, jossa on taloudellisia 
kannustimia lämmityksen ja kuljetusten sähköistämiseen, rakennusten ja teollisten 
prosessien tehostamiseen, energiamarkkinoiden muuttamiseen ja tuulivoiman 
laajentamista koskevien toimintaedellytysten päivittämiseen. Hallitus on keskittynyt 
vihreän siirtymän aikatauluun, jotta varmistutaan kysynnän ja tarjonnan välisestä 



 
kohtuullisesta tasapainosta ja vastataan toiveeseen, joka koskee kalastus- ja 
lohiteollisuuden kestävää tuotantoa. Painopiste on yhtä lailla sosiaalisesti 
oikeudenmukaisessa siirtymässä.  

Vastaus kysymykseen 3: 

Färsaaret haluaa osoittaa, että kasvihuonekaasupäästöissä on mahdollista saavuttaa 
huomattavia vähennyksiä, vaikka se onkin eristyksissä oleva saariyhteisö, jolla on 
runsaasti mereen liittyvää alkutuotantoa ja omia vain saariryhmää varten kehiteltyjä 
energiaratkaisuja.   

Vastaus kysymykseen 4: 

Färsaarille on ollut paljon hyötyä pohjoismaisesta ilmastoyhteistyöstä. Färsaaret 
kuuluu muodollisesti Tanskan kuningaskuntaan, mutta sillä on laaja itsehallinto eikä 
se ole EU:n jäsen.  Färsaaret asettaa itselleen omat ilmastotavoitteet, jotka 
raportoidaan YK:lle osana Tanskan kuningaskunnan raporttia. Färsaaret on 
hyväksynyt YK:n ilmastosopimuksen ja Pariisin sopimuksen, mutta se ei ole 
allekirjoittanut Kioton pöytäkirjaa. Färsaaret haluaa mieluusti tiivistää pohjoismaista 
ilmastoyhteistyötä kansallisen viitekehyksen ja merellisistä elinkeinoista aiheutuvien 
haasteiden puitteissa. 

Grönlanti   

Grönlannin maatalous-, omavaraisuus-, energia- ja ympäristöministeriö kiittää 
mahdollisuudesta vastata kirjalliseen kysymykseen ”E 1/2023 – Kirjallinen kysymys 
Pohjoismaiden hallituksille pohjoismaisesta ilmastoallianssista”. 

Maatalous-, omavaraisuus-, energia- ja ympäristöministeriö kiinnittää huomion 
seuraaviin seikkoihin: 

Yleiset huomautukset 

Grönlannin kasvihuonekaasupäästöt ovat kansainvälisessä vertailussa pienet. 
Grönlannin vuotuiset hiilidioksidipäästöt ovat alle 600 000 ekvivalenttitonnia. 

Grönlannin hallitus Naalakkersuisut toivoo vihreää siirtymää ja toimii aktiivisesti muun 
muassa sen puolesta, että tavoite uusiutuvan energian käyttämisestä täyttyy julkisella 
sektorilla mahdollisimman laajasti. Tähän päästään nostamalla uusiutuva energia 
painopistealueeksi. Grönlannin parlamentti Inatsisartut on päättänyt uuden 
vesivoimalan rakentamisesta Diskolahteen ja kahden olemassa olevan vesivoimalan 
(Nuuk ja Tasiilaq) laajentamisesta. Uuden vesivoimalan valmistumisen jälkeen 90 
prosenttia Grönlannin julkisen sektorin energiankäytöstä katetaan vesivoimasta 
saatavalla uusiutuvalla energialla. 



 
Lisäksi Naalakkersuisut haluaa laajentaa yksityistä uusiutuvan energian käyttöä 
aurinkokennojen, tuulimyllyjen ja lämpöpumppujen avulla sekä vaihtamalla 
sähkölämmön tuotantotapaa öljystä vesivoimaan kaupungeissa, joissa on käytettävissä 
vesivoimaa. Inatsisartut päätti vuonna 2022 yksityisten kotitalouksien uusiutuvan 
energian käytön laajentamista koskevan toimintasuunnitelman laatimisesta. 
Toimintasuunnitelman laatiminen on käynnistetty. 

Naalakkersuisut päätti vuonna 2022 myös Grönlannin länsirannikon suuren 
vesivoimapotentiaalin kilpailuttamisesta. Kilpailutuksen tavoitteena on, että 
kansainväliset yhtiöt voivat esittää tarjouksen vesivoimapotentiaalin hyödyntämisestä 
uusiutuvan energian tuotannossa, esimerkkinä power-to-x-teknologialla tuotettava 
energia. Kilpailutuksen avulla Grönlantiin voidaan saada uusia tulonlähteitä ja sitä 
kautta edistää talouden monipuolistumista. 

Grönlanti ei ole EU:n jäsen eivätkä EU:n ilmastotavoitteet koske Grönlantia. Grönlanti 
ei myöskään ole sitoutunut Pariisin sopimukseen. Tällä hetkellä Grönlannilla ei ole 
vahvistettuja ilmastotavoitteita. Grönlannilla ei tästä syystä ole mahdollisuuksia liittyä 
osaksi yhteispohjoismaisia ilmastotavoitteita. 

Vastaus kysymykseen 1: 

Grönlanti ei ole vahvistanut hiilineutraaliustavoitteita eikä hiilidioksidin 
vähentämistavoitteita. Kuten edellä on kuvattu, kasvihuonekaasupäästöjen 
vähentämiseksi on käynnistetty eri toimia. Noin 18 prosenttia Grönlannissa 
käytettävästä energiasta on uusiutuvaa energiaa, ensisijaisesti vesivoimaa. 

Vastaukset kysymyksiin 2 ja 3: 

Inatsisartut ottaa vuoden 2023 aikana kantaa siihen, kumotaanko Grönlannin Pariisin 
sopimusta koskeva alueellinen ehto. 

Grönlannilla ei ole tällä hetkellä hiilineutraaliuteen tai hiilidioksidipäästöjen 
vähentämiseen tähtääviä suunnitelmia tai strategioita, mutta maa haluaa laatia 
ilmastostrategian sen jälkeen kun Inatsisartut on ottanut kantaa Pariisin sopimuksen 
alueellisen ehdon kumoamiseen. Grönlanti osallistuu YK:n ilmastosopimukseen ja 
raportoi vuosittain maan kasvihuonekaasupäästöistä. 

Vastaus kysymykseen 4: 

Naalakkersuisut on edellä kuvatun pohjalta sitä mieltä, että nykyisessä tilanteessa ei 
ole tarkoituksenmukaista liittyä hiilineutraaliutta koskevaan julkilausumaan eikä 
osallistua yhteispohjoismaisiin ilmastotavoitteisiin tai pohjoismaiseen ilmastostrategiaan. 



 
Koska Naalakkersuisut on käynnistänyt useita ilmastotoimia, voi liittyminen 
hiilineutraaliutta koskevaan julkilausumaan, yhteispohjoismaisiin ilmastotavoitteisiin tai 
pohjoismaiseen ilmastostrategiaan tulla myöhemmin ajankohtaiseksi.  

Suomi 

1. Miten ja minkä periaatteiden pohjalta hallitukset ovat määritelleet hiilineutraaliutta 
ja hiilidioksipäästöjen vähentämistä koskeat tavoitteensa?  
 
Vuodelta 2015 peräisin olevan Pariisin sopimuksen mukaan päästöjen ja hiilinielujen 
välinen tasapaino on saavutettava kansainvälisellä tasolla viimeistään vuonna 2050. 
EU on sitoutunut vähentämään päästöjä 55 prosenttia vuoteen 2030 mennessä 
vuoden 1990 tasoon verrattuna. Sitoumus velvoittaa Suomea yhtenä EU:n 
jäsenvaltioista. EU:n ilmastopolitiikan ytimen muodostavat päästökauppa, kansalliset 
tavoitteet niiden sektoreiden osalta, jotka eivät sisälly päästökauppaan, ja strategia 
ilmastonmuutokseen sopeuttamiseksi. EU:n ilmastotavoitteissa otetaan huomioon myös 
maankäytön, sen muutoksen ja metsätalouden hiilinielut ja päästöt (LULUCF-sektori 
eli land use, land use change and forestry). 
 
Vuoden 2019 hallitusohjelman (Marin) mukaan Suomen tavoitteena on saavuttaa 
hiilineutraalius viimeistään vuonna 2035. Tavoitteet on kirjattu vuonna 2022 uusittuun 
ilmastolakiin. Uudessa ilmastolaissa on uudet päästövähennystavoitteet vuosille 2030 
ja 2040, ja vuoden 2050 tavoitetta on päivitetty. Lakia on myös laajennettu 
koskemaan maankäyttösektoria, minkä lisäksi lakiin on lisätty tavoite hiilinielujen 
vahvistamisesta. 
 
 
2. Mitkä suunnitelmat ja strategiat ovat hallitusten hiilineutraaliutta ja 
hiilidioksidipäästöjen vähentämistä koskevien toimien pohjana? 
 
Suomessa koko hallitus vastaa ilmastotavoitteiden saavuttamisesta. Toimenpiteet 
tavoitteiden saavuttamiseksi kirjataan energia- ja ilmastostrategioihin sekä ilmastolain 
pohjalta laadittaviin ilmastopoliittisiin suunnitelmiin. Hallituksen ilmastopolitiikan 
koordinoinnista vastaa ministerityöryhmä ympäristö- ja ilmastoministeri Maria Ohisalon 
johdolla. Ministerityöryhmä vastaa hallitusohjelman ilmastopoliittisten tavoitteiden 
seurannasta. Ministerityöryhmään kuuluvat hallituksen ilmastopolitiikan toteuttamisesta 
vastaavat ministerit.  
 
Ilmastolain mukaan Suomen on määrä vähentää kasvihuonekaasupäästöjä vähintään 
80 prosenttia vuoteen 2050 mennessä vuoden 1990 tasoon verrattuna. Tavoitteiden 
saavuttamiseksi on hyväksytty joukko eri strategioita ja ohjelmia, kuten energia- ja 
ilmastostrategia, keskipitkän aikavälin ilmastopoliittinen suunnitelma, 



 
maankäyttösektorin ilmasto-ohjelma, toimialakohtaiset tiekartat kohti vähähiilistä 
yhteiskuntaa, fossiilittoman liikenteen tiekartta ja vähähiilisen rakentamisen tiekartta. 
 
Hallitus toimittaa eduskunnalle vuosittain raportin päästövähennysten kehittymisestä 
asetettuihin tavoitteisiin nähden. Raportointi toteutetaan ilmastovuosikertomuksen 
muodossa ilmastolain vaatimusten mukaisesti. Lisäksi Suomi raportoi säännöllisesti 
päästövähennysten kehittymisestä EU:lle ja YK:lle raportoinnille asetettujen 
vaatimusten mukaisesti.   
 
3. Miten hallitukset käsittelevät kansainvälistä ilmastojalanjälkeä?  
 
Eduskunnalle toimitettuihin vuosien 2021 ja 2022 ilmastovuosiraportteihin sisältyy 
katsaus laskennallisista kulutusperäisistä päästöistä. Laskelmat eroavat Suomen 
virallisista, kasvihuonekaasuinventaarion tuotantoperäisistä (Suomen alueella 
tuotetuista tai syntyneistä) päästöistä siten, että niihin sisältyvät inventaarion 
päästöjen lisäksi tuontituotteiden tuotantoketjujen päästöt ulkomailla. Laskelmien 
päästöistä vähennetään vientituotteiden tuotantoketjujen päästöt. 
 
4. Mitä mahdollisuuksia ja Pohjoismaiden välisiä synergiaetuja hallitukset näkevät 
Pohjoismaiden hiilineutraaliutta koskevassa julkilausumassa? Voidaanko 
yhteispohjoismaisia ilmastotavoitteita ja pohjoismaista ilmastostrategiaa käyttää 
julkilausuman seurannassa?  
 
Kukin Pohjoismaa on omista edellytyksistään käsin päättänyt kunnianhimoisista 
ilmastotavoitteista ja niiden toteutumista tukevista ohjelmista. Yhteisen tarkkaan 
määritellyn tavoitteen ja sen lähtökohdista tehtävän yhteisen strategian koostaminen 
voi olla vaikeaa. Sen sijaan yleisluontoinen pohjoismainen julkilausuma tai vastaava 
voisi olla ajankohtainen vuonna 2019 hyväksytyn pohjoismaisen julkilausuman 
seurantana. Julkilausumassa voitaisiin korostaa ilmastotoimien tavoitetason 
korottamisen tarvetta, esitellä Pohjoismaiden tavoitteet ja toimenpiteet sekä korostaa 
ilmastoratkaisuja yhtenä liiketoiminnan ja työllisyyden mahdollisuutena.  
 
Pohjoismaiden ministerineuvosto on toteuttanut hankkeita, joiden avulla on annettu 
kokonaiskuva pohjoismaisesta ilmastotyöstä (ilmastoneutraalius, toimialakohtaiset 
toimet, päästöjen rajoittamismahdollisuudet, sopeutuminen ilmastonmuutokseen). 
Hankkeilla on tuettu ilmastopolitiikan kansallista toteuttamista ja myötävaikutettu 
yhteisen osaamispohjan syntyyn. Hankkeiden kautta on luotu yhteistyöverkostoja, 
järjestetty useita työpajoja ja julkaistu raportteja. Hankkeiden tuloksia on myös esitelty 
kansainvälisillä areenoilla, kuten YK:n ilmastoneuvotteluissa (UNFCCC). Hankkeisiin 
pohjautuvaa yhteistyötä on tarkoituksenmukaista jatkaa myös tulevaisuudessa. 
 



 
 
 
 

Islanti 

1. Miten ja minkä periaatteiden pohjalta hallitukset ovat määritelleet hiilineutraaliutta 
ja hiilidioksipäästöjen vähentämistä koskeat tavoitteensa?  
 
Islanti asetti joulukuussa 2020 tavoitteeksi vähentää hiilidioksidipäästöjä 55 prosentilla 
vuoteen 2030 mennessä yhteistyössä EU:n ja Norjan kanssa. Vuoden 2021 
hallitussopimuksessa määriteltiin myös riippumaton kansallinen 55 prosentin 
vähennystavoite, josta Islanti on taakanjakoasetuksen mukaisesti suoraan vastuussa 
(Effort Sharing Regulation ESR). Hallitussopimuksen erittelyn mukaan Islannin on 
määrä olla hiilineutraali vuoteen 2040 mennessä. Tämä tavoite on vahvistettu 
ilmastolaissa. Hallitussopimuksessa todetaan myös, että Islannin tavoitteena on olla 
maailman ensimmäinen maa, joka luopuu kokonaan fossiilisten polttoaineiden 
käytöstä vuoteen 2040 mennessä. 
 
2. Mitkä suunnitelmat ja strategiat ovat hallitusten hiilineutraaliutta ja 
hiilidioksidipäästöjen vähentämistä koskevien toimien pohjana?  
 
Hallituksen tärkein väline edellä mainittujen tavoitteiden toteuttamisessa on Islannin 
vuonna 2020 julkaisema ilmastotoimintasuunnitelma. Toimintasuunnitelmassa on 
eritelty 50 rahoitustoimenpidettä päästöjen vähentämiseksi ja hiilen sitomiseksi. 
Elokuussa 2022 julkaistiin kansallinen maa- ja metsätalouden kierrätystä koskeva 
suunnitelma ja visio, jotka ovat voimassa vuoteen 2031 asti ja joilla on määrä 
varmistaa ilmaston kannalta hyvä maankäyttö. Liitteenä oleva toimintasuunnitelma 
kattaa vuodet 2022–2026, ja siihen sisältyvät hiilidioksidin sitomista ja maankäyttöä 
vahvistavat toimet, joiden avulla Islannin on määrä saavuttaa 
hiilineutraaliustavoitteensa. Lisäksi elinkeinoelämän kanssa tehdään yhteistyötä siinä, 
että ilmastotavoitteet jaetaan eri elinkeinoalojen ja kuntien välillä. 
 
3. Miten hallitukset käsittelevät kansainvälistä ilmastojalanjälkeä?  
 
Islannin ilmastojalanjäljessä heijastuvat maan päästötaseet, jotka laaditaan YK:n 
ilmastonmuutoksen puitesopimuksen (UNFCCC), Pariisin sopimuksen ja IPCC:n 
tasesäännöstön pohjalta. Islanti on toteuttanut EU:n ilmastolainsäädäntöä Islannin, 
EU:n ja Norjan välisellä sopimuksella; pääpaino on ollut vähentää päästöjä ja lisätä 
hiilen sitomista maahan ilmastotoimintasuunnitelmaan sisältyvien luontaisten ja 
teknologisten ratkaisujen avulla. Ilmastotoimintasuunnitelmassa ei ole mitattavia 
tavoitteita ulkomaisiin tuontituotteisiin sisältyvien päästöjen vähentämiselle Islannissa. 



 
Tähän sisältyvät kuitenkin globaaliin hiilijalanjälkeen vaikuttavat, kulutuksesta 
aiheutuvat toimet muun muassa ilmastokoulutuksen ja oppimisen alalla, ministeriöiden 
ja muiden julkisten toimielinten ilmastostrategioissa sekä kulutusta koskevassa osassa 
Islannin kiertotalousstrategiaa. Islanti keskittyy myös viemään geotermiseen energiaan 
ja kestävän energian käyttöön liittyvää osaamista muihin maihin tavoitteena päästöjen 
vähentäminen. 
 
4. Mitä mahdollisuuksia ja Pohjoismaiden välisiä synergiaetuja hallitukset näkevät 
Pohjoismaiden hiilineutraaliutta koskevassa julkilausumassa? Voidaanko 
yhteispohjoismaisia ilmastotavoitteita ja pohjoismaista ilmastostrategiaa käyttää 
julkilausuman seurannassa? 

Vuodelta 2019 peräisin oleva julkilausuma on ollut tärkeä johtotähti Pohjoismaiden 
siirtyessä kohti hiilineutraaliutta. Julkilausumalla tulee jatkossakin olemaan tärkeä 
merkitys pohjoismaiselle ilmastotyölle. YK:n ilmastosopimuksen, Pariisin sopimuksen 
ja EU:n kunnianhimoiset, kansainväliset tavoitteet sitovat kaikkia maita, ja ne luovat 
pohjan myös Pohjoismaissa noudatettaville säännöstöille. Pohjoismaisella 
ilmastoyhteistyöllä on jatkossakin tärkeä kansainvälinen merkitys, sillä Pohjoismaat 
ovat asettuneet kärkipaikalle, kun kyse on kunnianhimoisista strategioista sekä 
tieteeseen ja innovaatioihin perustuvista ratkaisuista. Islannin käsityksen mukaan 
Pohjoismaiden ilmastoyhteistyö on oikealla raiteella. On vaikea nähdä, mitä yhteiset 
ilmastotavoitteet toisivat lisää jo olemassa olevien toimien tai prosessien rinnalle 
hiilineutraaliustavoitteen lisäksi. On tärkeä tunnistaa, että olosuhteet ja ilmastohaasteet 
ovat monilla aloilla eri maissa erilaiset, mikä luo haasteita maiden ilmastotavoitteiden 
yhteensovittamiselle. 
 
 
 

Norja 

1. Miten ja minkä periaatteiden pohjalta hallitukset ovat määritelleet hiilineutraaliutta 
ja hiilidioksipäästöjen vähentämistä koskeat tavoitteensa?  
 
Norjan tavoitteena on saavuttaa ilmastoneutraalius vuoteen 2030 mennessä. Tämän 
tavoitteen toteuttamista selvitetään. Tavoite edellyttää muun muassa muista maista 
saatavien päästövähennysten hyödyntämistä.  
Hallitusohjelman tavoitteeksi on asetettu nettonollapäästöt vuoteen 2050 mennessä. 
Hallitus on asettanut osatavoitteeksi kohti nettonollapäästöjä ja vähäpäästöistä 
yhteiskuntaa koko taloutta koskevan muutostavoitteen vuodeksi 2030. 
Hallitusohjelmaan tämä on muotoiltu tavoitteena leikata Norjan päästöjä 55 prosentilla 
vuoden 1990 tasoon verrattuna.  



 
 
2. Mitkä suunnitelmat ja strategiat ovat hallitusten hiilineutraaliutta ja 
hiilidioksidipäästöjen vähentämistä koskevien toimien pohjana?  
 
Hallitus toteuttaa laaja-alaista ilmastopolitiikkaa päästöjen rajoittamiseksi ja 
kasvihuonekaasupäästöjen sitomisen lisäämiseksi. Toimia on kuvailtu Norjan 
kansallisessa ilmastosopimusta koskevassa raportissa Norway NC8_BR5.pdf 
(unfccc.int). 
 
3. Miten hallitukset käsittelevät kansainvälistä ilmastojalanjälkeä?  
 
Hallitus keskittyy päästöjen rajoittamiseen ja niiden sitomisen lisäämiseen 
päästötaseen avulla, josta sovittiin YK:n ilmastosopimuksessa ja tämän jälkeen 
Pariisin sopimuksessa. Norjan ympäristövirasto on saanut tehtäväksi selvittää 
menetelmiä päästöjen laskemiseksi niiden ilmastokaasupäästöjen osalta, jotka ovat 
peräisin muiden maiden taloudellisesta toiminnasta Norjassa. Määräaika tietojen 
toimittamiselle on helmikuun puoliväli 2023. 
 
4. Mitä mahdollisuuksia ja Pohjoismaiden välisiä synergiaetuja hallitukset näkevät 
Pohjoismaiden hiilineutraaliutta koskevassa julkilausumassa? Voidaanko 
yhteispohjoismaisia ilmastotavoitteita ja pohjoismaista ilmastostrategiaa käyttää 
julkilausuman seurannassa? 

Pohjoismaiden julkilausuma vuodelta 2019 luo edelleen hyvät ja relevantit puitteet 
Pohjoismaiden yhteistyölle ja tukee maita niiden omien hiilineutraaliustavoitteiden 
saavuttamisessa. Tavoitteet on muotoiltu eri tavoin, ja ne heijastavat kansallisten 
olosuhteiden eroavaisuuksia.  

Yksimielisyyden saavuttaminen yhteisistä kvantitatiivisista tavoitteista olisi erittäin 
vaativaa.  

 

Ruotsi 

1. Miten ja minkä periaatteiden pohjalta hallitukset ovat määritelleet hiilineutraaliutta 
ja hiilidioksipäästöjen vähentämistä koskeat tavoitteensa?  

Ruotsin valtiopäivien laaja enemmistö (seitsemän puoluetta kahdeksasta) hyväksyi 
vuonna 2017 Ruotsille ilmastopoliittisen toimintakehyksen. Toimintakehys muodostuu 
neljästä ympäristötavoitteesta: pitkän aikavälin ilmastotavoite nettonollapäästöistä 
vuoteen 2045 mennessä (ns. täydentävien toimenpiteiden osuus saa olla enintään 15 

https://unfccc.int/sites/default/files/resource/Norway%20NC8_BR5.pdf
https://unfccc.int/sites/default/files/resource/Norway%20NC8_BR5.pdf


 
prosenttiyksikköä; tällaisia toimenpiteitä ovat esimerkiksi hiilidioksidin sitomisen 
lisääminen metsään ja maaperään, bio-CCS sekä muiden maiden todennetut päästöt 
Pariisin sopimuksen 6 artiklan mukaisesti) ja tämän jälkeen päästöjen 
nettonegatiivisuus, päästökaupan ulkopuolisen sektorin kaksi välitavoitetta vuosiin 
2030 ja 2040 mennessä sekä kotimaisten kuljetusten välitavoite vuoteen 2030 
mennessä.  Ruotsin ilmastopoliittista toimintakehystä koskevassa esityksessä (prop. 
2016/2017:146), jossa ilmastotavoitteet esitetään valtiopäiville, mainitaan syyt silloisen 
hallituksen ehdotuksille. Todetaan esimerkiksi, että tavoitteiden avulla pyritään 
saavuttamaan Pariisin sopimuksen kunnianhimoiset tavoitteet ja että tehokas, 
pitkäjänteinen ja läpinäkyvä ilmastopolitiikka edellyttää selkeitä välitavoitteita. 

2. Mitkä suunnitelmat ja strategiat ovat hallitusten hiilineutraaliutta ja 
hiilidioksidipäästöjen vähentämistä koskevien toimien pohjana?  

Hallitus käyttää eri ohjausmenetelmiä ja politiikan keinoja laaja-alaisesti 
ilmastotavoitteiden saavuttamiseksi. Ilmastolain mukaan hallituksen on toimitettava 
neljän vuoden välein ilmastopoliittinen toimintasuunnitelma valtiopäiville. 
Toimintasuunnitelma toimitetaan valtiopäiville sääntömääräisten valtiopäivävaalien 
jälkeisenä vuotena. Ensimmäinen toimintasuunnitelma luovutettiin vuonna 2019, ja 
seuraava on määrä luovuttaa vuonna 2023. Toimintasuunnitelmassa on muun 
muassa oltava kuvaus suunnitelluista toimenpiteistä sekä selvitys siitä, miten 
toimenpiteet edistävät ilmastotavoitteiden saavuttamista. Ilmastolaissa määrätään 
myös, että hallituksen on annettava valtiopäiville vuotuisen talousarvioesityksen 
yhteydessä ilmastoselvitys, jossa tehdään selkoa hallituksen toimista 
ilmastotavoitteiden saavuttamiseksi. 

3. Miten hallitukset käsittelevät kansainvälistä ilmastojalanjälkeä?  

Maaliskuussa 2022 parlamentaarinen ympäristötavoiteryhmä ehdotti viittä uutta 
ilmastotavoitetta Ruotsille. Tavoitteet koskevat Ruotsin kulutukseen, kansainväliseen 
lento- ja meriliikenteeseen ja julkisiin hankintoihin liittyvien ilmastovaikutusten 
vähentämistä sekä viennin ilmastohyödyn lisäämistä. Kaikki kahdeksan 
valtiopäiväpuoluetta tukivat ympäristötavoiteryhmän kulutusta, vientiä ja julkisia 
hankintoja koskevia tavoitteita. Ehdotukset ovat parhaillaan valmisteltavina Ruotsin 
valtioneuvoston kansliassa. 

4. Mitä mahdollisuuksia ja Pohjoismaiden välisiä synergiaetuja hallitukset näkevät 
Pohjoismaiden hiilineutraaliutta koskevassa julkilausumassa? Voidaanko 
yhteispohjoismaisia ilmastotavoitteita ja pohjoismaista ilmastostrategiaa käyttää 
julkilausuman seurannassa?  



 
Ruotsin mukaan Pohjoismaiden pääministerien julkilausuma hiilineutraaliudesta toimii 
hyvänä pohjana vahvalle ja läheiselle pohjoismaiselle ilmastoalan yhteistyölle, koska 
siitä käy selvästi ilmi Pohjoismaiden tavoite, jonka mukaan maat haluavat olla 
ilmastosiirtymän ja Pariisin sopimuksen toteuttamisen edelläkävijöitä. Julkilausumassa 
mainitut alat ovat tärkeitä pohjoismaiselle yhteistyölle, ja Ruotsi näkee 
synergiamahdollisuuksia eri alojen välillä. Julkilausumassa osoitetaan selvästi muun 
muassa se, mikä merkitys pohjoismaisilla ratkaisuilla voi olla alueellisesti ja globaalisti 
kasvihuonekaasupäästöjen vähentämisessä. Useat julkilausumassa mainitut alat on 
myös siirretty visiohankkeisiin, kuten elinkeinosektorien yhteisvaikutus 
ilmastosiirtymässä. Ruotsin näkemyksen mukaan Pohjoismaiden ministerineuvostossa 
tehtävä yhteistyö voi edistää kansallisen ja EU-tason ilmastotavoitteiden ja 
strategioiden toteutumista ja nostaa globaalia tavoitetasoa.  

 

Pohjoismaiden ministerineuvoston sihteeristön ehdotus ympäristö- ja ilmastoalan yhteistyöstä 
kysymyksen 4 osalta 

4. Mitä mahdollisuuksia ja Pohjoismaiden välisiä synergiaetuja hallitukset näkevät 
Pohjoismaiden hiilineutraaliutta koskevassa julkilausumassa? Voidaanko 
yhteispohjoismaisia ilmastotavoitteita ja pohjoismaista ilmastostrategiaa käyttää 
julkilausuman seurannassa? 

Pääministerien vuonna 2019 hyväksymän pohjoismaisen hiilineutraaliusjulkilausuman 
jälkeen julkaistiin Pohjoismaiden ministerineuvoston johdolla tehty tekninen selvitys 
”The Road towards Carbon Neutrality in the different Nordic countries” vuoden 2020 
lopussa. Selvityksessä annetaan yleiskatsaus siitä, miten pitkälle Pohjoismaat ovat 
päässeet hiilineutraaliutta koskevissa tiekartoissa ja strategioissa. Selvityksessä 
tunnistettiin mahdollisuus lisätä pohjoismaista yhteistyötä, muun muassa luomalla 
pohjoismaisia alustoja ja verkostoja vastavuoroista oppimista varten. Teknisen 
selvityksen jälkeen toteutettiin yhteispohjoismainen hanke Pohjoismaiden 
ministerineuvoston visiota koskevan vuosien 2021–2024 toimintasuunnitelman 
alaisuudessa. ”Klimatomställning i Norden” -hankkeen tarkoituksena on tukea 
Pohjoismaita niiden pyrkimyksissä kohti hiilineutraaliutta, osin kehittämällä 
pohjoismaista vuoropuhelua teknisen selvityksen suosituksissa mainittujen sektorien 
välillä ja viestimällä Pohjoismaiden ratkaisujen edistymisestä matkalla kohti 
hiilineutraaliutta. Vuonna 2023 suunnitellaan pohjoismaista tilannekatsausta (Nordic 
Stocktake and Visions), jossa tarkastellaan Pohjoismaiden sijoittumista suhteessa 
tavoitteisiin ja toimenpiteisiin kohti hiilineutraaliutta, tiedon jakamista keskeisten 
sektorien kanssa ja visioita siitä, mitä hiilineutraalit pohjoismaiset yhteiskunnat 



 
merkitsevät. Panostuksen odotetaan keskittyvän Pohjoismaiden väliseen voimien 
kokoamiseen ja Pohjoismaiden hiilineutraaliuteen tähtäävien ratkaisujen 
kansainväliseen ulottuvuuteen. Tässä yhteydessä on tärkeää poistaa ylimääräinen 
mystiikka suuren muutoksen ympäriltä, jonka on tieteellisesti osoitettu olevan sekä 
välttämätön että mahdollinen. 

 

Katsotaan, että kirjalliseen kysymykseen on täten vastattu. 

 

  
Guðlaugur Þór Þórðarson  
Islannin ympäristö-, energia- ja ilmastoministeri 
 


